

**Előfizetési ár**

**Apályban, téli hónapokban:**  
 Helyi előfizetés: 2 korona  
 Külföldi előfizetés: 4 korona

**Vidékire, postán küldve:**

Helyi előfizetés: 3 1/2 forint  
 Külföldi előfizetés: 7 1/2 —

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.**



**Megjelen minden nap**

**hétén és**

**Ünnepnapon nap kihagyással.**

**A lap szellemi és anyagi részben önállóan összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhatalma intéződik.**

**A szerkesztésért felelős: Hollógy János. Telefonszám: 141. Lapfuttató: a Nyomdárészvénytársaság.**

## Igazságok.

Irta: Kossuth Ferenc.

A delegációban elhangzott igen tartalmas ellenzék beszédekéből nagy igazságok szűrődnek le, amelyek nem újak bár, de mégis, kizárólag a delegációk tárgyalásaira figyelő s a magyar képviselőházzal már semmit sem törődő külföld tudósaira úgy jutottak, mint új dolgok. Pedig nagyon is üdös az, hogy a külföld tudomást szerzett légyen arról, hogy milyen állapotok vannak a két államu monarkióban és kivált Magyarországon.

A takargatás semmit sem használna, sőt a romlás folyamatát csak erősíthetné: egyébiránt a sajtó elterjedése, fizetett kémiak nélkül is, mindent tudomására hoz az olvasó világnak. De mégis nagy különbség van aköz, ha valamit, mint sajtóközleményt olvasnak a külföldön és aköz, ha a Centralparlamenthez már nagyon is közel álló delegációkban, a közös miniszterekkel szemben mondatik el a keserő panasz és esetlettelik a szomorú helyzet képe.

A most ülésező delegációban nagyon hangsúlyoztatott az az igazság, hogy a két államu monarkia belső viszonyaiból nem csak hiányzik a konszolidáció, hanem kivált Magyarországon teljes a fölfordulás.

E tényből az az igazság szűrődik le, hogy egy olyan monarkia, amelynek belső viszonyai oly kétségbeesztők, mint nálunk ki van zárva, hogy egy ilyen állapotban levő monarkióknak külpolitikája kellő súlyal bírasson.

Még ha nem követte volna is el külügyi kormányunk a hibáknak sokaságát és nem nyilvánult volna meg a külügyek terén való elégtelen jártassága, még akkor sem lehetett volna sulya a monarkia külügyi fellépésének, mert Európaszerte ismeretes volt az a tény, hogy magában a monarkia kebelében oly elmentétek dultak azok közt a tényezők közt, amelyekből erőt lehet meríteni, hogy tehetetlenül állt volna a monarkia még a hibák ekövetése nélkül is, a vele szemben duzzadó erők-höz mérten.

Oda jutottunk tehát, hogy százával költöttük el a milliókat a nagyhatalmi állásért és ime, kiderült, hogy minden tén, minden kérdésben veregetés szenvedtünk, épen úgy, mintha a nagyhatalmi állásra semmit sem költöttünk volna.

Megtörtént az a csaknem hihetetlen tény, hogy mindössze a befolyást nem gyakorló nézők szerepére jutottunk és több pénzünkbe került, mint például Olaszországnak Tripolis és Kirenaika meghódítása.

Megdöbbenő az az erőhiány, amelyről bizonyosságot tett a mi kétállamu monarkióknak és restelkedhetünk

afelett, hogy mennyire nem vettek semmibe, még a kis államok sem.

Nem tudom, hogy az ősz uralkodó miképpen vélekedik a mi nagyhatalmi kudarcainkról? Erre nézve érdekes világot vet az a dicséret, melyet Láng Lajos báró delegációs elnök előtt Andrassy Gyula erősen elitőlt beszédéről mondott. De ha az uralkodó így van informálva, akkor lehetetlennek látszik az, hogy ne közelednék az az idő, amikor komoly kísérlet fog tétetni abban az irányban, hogy a belügyek terén teljesen földúlt viszonyok normális keretekbe tereltesse vissza, ami pedig a sérélmek alapos orvoslása nélkül, nem lehetséges.

Egy másik nagy igazság is szűrődött le az ellenzék föllépéséből. Az, hogy sikeres külügyi politikát csinálni válságban sanylódk országokkal anyagi nem lehet. Már pedig hiába igyekezzenek titkolni, az egész üzletvilág tudja (még Európa határain messze túl is), hogy kivált Magyarországon nagymérvű gazdasági krízis van, melyet nagyrészt a konszolidált állapotok rombadöntése okozott.

Hiába szavaz meg az engedelmes delegációs többség száz meg száz milliót a hadrerőre, ha köztudomású tény marad az egész világon az, hogy az állig fölgyervekereszt monarkia nem érvényesítheti nagyhatalmi akaratát, mert ennek érvényesítéséhez nem csak katonaság kell, hanem pénz is. Pénz pedig oly országokban, ahol állandó gazdasági válság van, teljességgel nem található. Éssit csak röviden említem meg, hogy nem oszthatom Teleszky pénzügyminiszter fölfogását, melyt a multkor nyilvánított a delegációban, hogy tudniillik a delegátusoknak semmi köze ahhoz, hogy mikép lesz előteremthető az általuk megszavazott költség, mert ennek előteremtése (vagy együttes visszautasítása) nem a delegációknak, hanem a parlamentnek hivatása, joga és kötelessége. Ez a 67-es törvények szerint így van, de minden megalkotott törvénynél erősebb törvény, a józan ész törvénye szerint úgy van, hogy aki nem hihetetlenül könnyelmű vagy lelkiismeretlen, az mégis megfontolja, hogy az a fórum, amely arra illetékes, honnan veheti majd a költséget arra, amit ő hazája nyakába varr?

## Husz százalékos pótdadóemelés.

A költségelőirányzat tárgyalása.

December 13. d.

Szombaton délután folytatta és fejezte be a pénzügybizottság a költségelőirányzat tárgyalását, amelyen a bizottsági tagok ezuttal is csak gyéren jelentek meg.

Uj bejelent.

Tormássy Ferenc főszámvéző bejelent, hogy a Batki-féle ház elkelt 19,000 koro-

náért; tehát a vételár kamatát, 1235 koronát fel lehet venni a költségvetés bevetelék közé. Eszerint újra javult a költségvetés végösszege.

**A pótdadó.**  
 Az eddigi eredmények szerint a költségvetés kiadás és bevetel különbözete 137,149 korona deficitet mutat. Tormássy főszámvéző szerint ennek fedezéséről kell gondoskodni. Bagi László kijelenti, hogy ezt másképpen megoldani nem lehet, csak a pótdadó emeléssel. De itt óvatosságnak kell lenni és nem szabad a pótdadót nagyon emelni, csak kis mértékben. Ez a költségvetés bár pénzügyi tekintetben egészen irreális esztendőtt vetünk alapul, egészen jó és realis, mégis ajánlja, hogy az 1914-ben eladásra kerülő erdőszerzetek vételárát is vegyék fel a költségvetés bevetelék közé, mert ezáltal 7 százalékkal kevesebb lesz a pótdadó. Eszerint a már általa indítványozott 2-2 százalékos ovoda és ipariskolai pótdáóval együtt 17 százalékkal kell csak emelni a pótdadót. Tekintve azt, hogy a szomszédos Kiskunfélegyházán 135 százalék a pótdadó és a többi szomszéd városokban is 70-90 százaléknál több, ez a mi 20 százalékos pótdadó emelésünk nem is olyan sok.

Pacsu Mihály nem helyesli azt, hogy a jövő évi erdőjövödelmet is felvegyék a bevetelék közé.

Ezután Sándor István polgármester kifejtette, hogy szigoruan mérlegelnünk kell azt, hogy el ne térjünk a helyes utól se jobbra, se balra. Ezt a költségvetési differenciát több ok idézte elő és pedig azon okokon kívül, amelyek a volt helyettes polgármester kifejteti, a közbizott földréngés 64,000 koronával terhelte meg a költségelőirányzatot, anélkül, hogy ezért a pénzükről olyas valamit létesíttünk volna, ami azelőtt nem volt. Nem egészen realis azonban a költségelőirányzatunk, mert több beruházásnak csak félévi kamatát illesztettük be Bagi polgármester indítványára. Ezek a félévi kamatok 1915-re egész évek lesznek egyrészt, másrészt a vízvezeték előzetes költségei és a kórház előzetes költségei átmenetileg a várost fogják terhelni. Ezen kívül más kiadások is előállhatnak, új szükségletek merülhetnek fel, melyek megterhelik a költségvetést. Epen ezért szükséges, hogy megfelelő mértékben emeljük a pótdadót, nehogy a jövő esztendőben újra emelni kelljen, mert az egymás utáni pótdáóemelés érzékenyebben sújtja a lakosságot. De meg, ha a jövő költségelőirányzat az mutatója, hogy sokkal emeltük a pótdadót, le lehet azt szállítani. Különben is hazánk 25 legnagyobb városa között Kecskemét fizet legkevesebb pótdadót. Ezek közül 21 város 50 százaléknál többet fizet. Hozzájárul a polgármester ahhoz is — hogy mivel egy esztendőben nem veheti igénybe az erdők jövödelmet és így lehetséges, hogy az 1914. évi erdőjövödelmet is felvegyük az 1914. évi előirányzatba — a lábon eladott erdőszerzetek vételárát, 30,000 koronát felvegyünk a költségvetésbe és pedig arra a célra, hogy azt a földréngés miatt elengedett házadók pótdáójának leírására fordítsák.

Bagi László indítványozza, hogy azt a házak utáni pótdadót tókepézből ledezzük és 5 évi részletbe vegyék fel a kiadások közé.

Ehhez a kérdéshez hozzászólt még Pacsu Mihály, G. Fekete Mihály és Szigetly Lel.

A bizottság aztán elfogadta a jövő évi erdők jövödelmek beillesztését, a földréngés károsult házak adója utáni pótdáó leírását 5 évi részletben és végül a **pótdáó emelést, a 2-2 százalékos ovoda**

## és ipariszkolai pótadóval együtt 20 százalékban állóították meg.

Eszerint az eddigi 30 százalékos pótadó most megállapított emeléssel együtt 50 százalékot fog kitenni.

Ebben a kérdésben most már a közgyűlés fogja a végszót kimondani.

## Folkloristák Kecskeméten

A folkloristika, vagyis néprajzi tudomány Kecskeméten még nem a legismertebb fogalmak közé tartozik. A kecskeméti publikum, mely rajong a szórakoztató előadásokért, ellenben idegenkedik a komoly tudományos színvonalon álló, több-kevesebb előismeretet megkívánó felolvasásoktól, propaganda jellegű gyűlésektől, az alkalmakkal is tüntetőleg távolították magától, hogy egy minden tekintetben nemzeti törekvés kibontakozása, egy specializációs jogi kulturális alapfogalmai megbarátkozás. Ilyenformán azután a Folklore Fellows magyar osztályának kecskeméti naggyűlése a középiskolai diákságban<sup>1</sup> s néhány vezető tanárukban, a tanítótestület gyér számban megjelent tagjaiban rekrutálódott nagy közönség, mint közvetlen érdekeltek előtt folyt le.

A Folklore Fellows, vagyis Néphagyomány Kutató Nemzetközi Tudományos Szövetség magyar osztályának vasárnap délelőtt 10 órakor a városába közgyűlési teremben tartott ülésén illusztrált egyének előadásából megtanultuk a néphagyomány becsülését, annak irodalmi jelentőségét tulajdonítani.

**Bárd Szalay Imre** magyar nemzeti muzeumi igazgató mutatóit rá megnyitotta beszédében, hogy a néphagyományoknak, az idevonatkozó adatgyűjtésnek mily értékes termékeje Kecskemét. Ezeknek az összegyűjtését **Sándor István polgármester** is sürgős szükségének tüntette fel időközben beszédében. **Dr. Sebestény Gyula**, a Folklore Fellows magyarországi elnöke, mely tudásra valló, értékes előadásában az alföldi néphagyományok emlékeit az összegyűjtéséről értekezett. Magas származása, lebiléscsökkent előadása a naggyűlés kiemelkedő mozzanata volt. **Faragó Béla** árvaházi igazgató jelentette, hogy a helyi szövetség megalakult s annak vezetésére a polgármester elnökelte a alatt jogkadémiák, a középiskolák igazgatói s a Katona József Kör elnöksége vállalkoztak.

Az északi rokoneknek folklore mozgalmáról **Dr. Bán Aladár**, a F. F. titkára, a törökség népköltési emlékeiről pedig **Dr. Mészáros Gyula** nemzeti muzeumi segédőre értekezett. Beművelt kecskeméti, legközelebbi érdekelt **Dr. Erdélyi Lajos** egyetemi magántanár szabadalóadása Kecskemét néprajzi sajtóágának hangnaja lejegyzéséről.

A néprajzi hagyományok összegyűjtésére legjobb alkalma s legidősebb tere a tanítóknak nyílt, kiknek alkalmuk van a néphagyományokat, sajtósaítójának a népek az ajkáról elcsenni. Epen azért **Hermann Ottó** a kecskeméti tanítóegyesület főnöke a F. F. eszméinek pártolása. A helyi egyesület a város, magánokos s testületiek támogatásával számos pályadíjat is tüzött ki ebből a célból.

A gyűlés kissé hosszúra nyúlva, 12 óra után ért véget. A város a Csinosban vendéglátó látta a tudósokat, akik Kecskemét fejlettségét fölött csodálkoztaknak adtak kifejezést.

## A női ipariszkola kézimunka kiállítása.

A Jótékony Nőegylet ipariszkolája karácsonyi vásárral egybekötött kiállítást rendezett az iskola helyiségében. A kiállítás semmi sem maradt aiban az évenként szokásos karácsonyi kiállításoknak, sőt mint már megszoktuk, hogy évről évre szebbet és szebbet nyújt az ipariszkola, úgy most is olyan szép és értékes produkáltak a nő-

vendékek, hogy alig győzi az ember bámulni a gyönyörű sok szép munkát.

A szemlélők megkapja a színek tarkasága, élénk és harmonikus összeilleszkedő színtelők sokasága, mely egy kellemes tónusba összeolvadva bájosan hat.

A kedves szalaghíműzésű kézimunkák, csinos kis kosarak, művészi fa égetések, rendkívül bájos bársony égetések, olajképek borítják el a két hatalmas szobát. Különösen nagyon szép néhány olajfestmény, egy goblenkép és egy északi himnuszú takaró garnitúra. Intím hímzések tömege, csipkék és más női kézimunkák sokasága ragadja meg a figyelmünket. Néhány perzsa szőnyeg és hintaszék takaró nagyon szép és igazán értékes darab, különösen gyönyörű egy élénk virágú szírná szőnyeg és egy narancsszínű kis széktakaró szőnyeg. De ki is győzné elszámolni a szebbnél-szebb dolgokat, ki is tudná eldönteni, hogy melyik a legszebb a sok szép közül.

A kiállítás sikere az intézet vezetőinek Gröber Ferencné és Stierenherg Katinak öröme az érdeme. A kiállítás különben ma be is záródik.

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadói I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1913. évi, december hó 16. kedd. — Róm. kat.: Albina sz. vt. — Protestáns: Albina. — Görög-öröz: december hó 3. Szofoniasz pr. — Izraeli: 5674. év, Kiszlev 17. — Napkette 7 óra 43 perc. — Napnyugtá 4 óra 08 perc. — Napphossza 8 óra 25 perc. — Holdkelté 6 óra 50 perc, este. Holdnyugtá 10 óra 20 perc, délelőtt. — Utolsó négyed 20-án 5 óra 16 perc délután.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkező jelentése szerinti a következő idő várható: Változékony, enyhe, helyenként espadék.

— **Kecskemét dícsérete.** A belügyminiszterterületben Kecskemét város mozi szabályrendeletét *mintaszerűnek* találták és a miniszterterület utasította az összes városokat, hogy a kecskeméti dícséret mozi szabályrendeletet vegyék alapul. Ez a magyarázata annak, hogy nap-nap után annyi város kéri a mozi szabályrendeletünket. A mozi szabályrendeletét **Sándor István polgármester** készítette és hogy milyen kitüntető, mi sem bizonyítja jobban, mint ez az érdeklődés, mely a szabályrendelet iránt mindenfelől megnyilatkozik. Különben a Városok Lapjának má száma közli is a mi szabályrendeletünk és ezenkívül a városi mozik létesítésének feltételeit is.

— **A pénzügyi bizottság ülése.** Hétfőn délután 4 órára hivta össze a városi tanács az ad hoc pénzügyi bizottság, hogy Marházi Miklós színingazgató kérelmét megbeszéljék. Marházi ugyanis a támlászekék és pályokos szaporitását, valamint a díszletek kijavítását kéri.

— **Átélvezés.** Az igazságügyminiszter Dr. Adorján Imre szolnoki kir. törvényszéki jegyző, lapunk kitűnő munkatársát, a kecskeméti kir. törvényszékhez helyezte át.

— **Szervező bizottság ülése.** Holnap kedden délután 3 órakor a szervező bizottság ülést tart, hogy a fizetésjárás és személyi pótlékok céljából beadott kérelmek felett tanácskozzék.

— **Eljegyzés.** Szappanos Margitkát eljegyezte Fazekas László.

— **Választmányi ülés.** A Gazdasági Egyesület a folyó hó 18-án délután 3 órakor választmányi ülést tart. Az ülés tárgya a januárban tartandó gazdapan rendezése, közgyűlési előterjesztések tartása stb.

— **Szabad előadás.** Vasárnap délután Dombori István tanár, keleti utazó szabad előadást tartott aiparostanulók részére igen érdekes keretben ismertelve tengeri utazásának élményeit s egyben a messze kelet csodás vidékeit.

— **Adventi felolvasás.** A Katolikus Egyet legnap délután tartotta második adventi felolvasást a katolikus egyház Kossuth-terti bérházának díszterében. Az előadást rendkívül nagy számú közönség hallgatta végig. Először Dr. Iványosi Szabó László olvassott fel és keresztény szellemben, de szabadulást alapon ismertette a nők helyzetét, illetőleg a nő kérdés má állását. Ez érdekes előadás nagy tetszést váltott ki. Majd Dr. Feszler György énekelte az Ave Mariát dr. Feszler György ezredvezős és Csomák Elemér gondorka és zongora kísérelé mellett. Ez a szám rendkívül tetszett és a közönség viharos tetszésnyilvánításban tört ki. Utánuk Móczár Ilonka hegedű száma következett. Gound Faust-pantomája új adta elő kitűnő technikával és művészetlet. Játgancsak nagy sikerrel aratott Kerekes Irénke szellemes monológ száma is, melynek keretében Héjas Ivánval kedves szalon táncot is mutatott be. A kitűnően sikerült estélyen Révész István praélatus is megjelent.

— **Szilveszter-estély.** A Kecskeméti Casinó a folyó évi december hó 11-én tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy a régi casinói szokások felelevenítéséül a folyó évi december hó 31-én este a Casinó tagjai, ezek hozzatartozói és az általuk meghívott vendégek részére a Casinó összes teremében Szilveszter-estélyt rendez. Mint halljuk ezen estély iránt a tagok körében már most is nagy érdeklődés nyilvánul.

— **Ipariskolai új tanítói alkalmazások.** A város e szakirányú iparostanonoktatás, illetve építő ipari fell tanfolyam céljára 11 óra többletet engedélyezett, 4 óra pedig lemondás folytán jó írásesébe. Az alkalmazások betöltése a napokban történik meg. A bizottság az idő rövidsége válog tekintettel pályázatot nem hirdet, de az érdeklődők az alkalmazás feltételei iránt forduljanak az ipariszkola igazgatójához.

— **A Kath. Legényegylet ismeretterjesztő előadása.** A Kath. Legényegylet ismeretterjesztő előadásának tegnap délutáni műsora fényesen sikerült. Először városunk egyik legjobb műkedvelő szavalója Kerestély Nándor szavalta el Abrányi Emil Mi a haza? c. költeményét. A határos szavalt után Hock János úr a pódiumra s tartott keresztény szociális kérdésekről olyan szabad-előadást, hogy bámulat és csodálkozás fog el bennünket, hogy az idős plébános mily fiatalos kedélyel, a modern szociálisumnak mennyi új tanával ismertette meg bennünket. Ezután Bihar László társulatunk kitűnő művésze szavalta el a Kovácsok strájkja c. költeményt annyi megértéssel, művészetlet, hogy a közönség percekig tapsolta. A műsor befejező száma Károly Ilonka kedves, behízelgő hangzával énekelte mialda volt. A díszkrét zongorakíséretet Divényi Gizuska látta el.

— **Zongoratalajdonosoknak** szíves tudomása hozzuk, hogy *Fink László*, a híres Keresztély-féle fővárosi zongoragyár hangverseny hangoldója városunkba érkezett és iten, valamint a környéken is egyes hangolásokat 6 koronájával végez, vidékre való megjelénés 12 koronára. Javításokat külön áru szerint. Előjegyzekelt Beretvárszállóbanan elfogad.

— **Nappali áram Kiskunfélegyháza.** Mint biztos forráshiból értesülünk, a tvaszra meg lesz Kiskunfélegyháza is a nappali villamos áramszolgáltatás is. Hogy ez kihasználható legyen, több műhelyt szerelnék fel gépekkel, hogy azoknál hajtóerő a villanyt használják.

— **Az ügyes Cegléd.** Tuvdu levőleg az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület internatust akart valamelyik alföldi városban felállítani. E célból Kecskeméttel érintkezésbe is lépett az egyesület. Azonban most értesülünk a felől, hogy az Egyesület Ceglédre fogja az internatust felállítani és már meg is egyezett Cegléddel. Ez igazán kár, mert bizony a mi érdeklődésünk kívánata volna, hogy Kecskeméten állítsák fel azt az internatust.

# Karácsonyi cukorka

Egy kiló prima szaloncukorka 1 K 90 fill.

különlegességek rendkívül nagy választékban kaphatók Egri P. Fülöp csokoládé és cukorka különlegességek gyári raktárában Kecskeméten, Szabolcs-ter (Takarékpénztár Egyesület épületében.) Telefon: 5. szám. Csillagló karácsonyfadíszek, angyalhai, hó, angyalka, csillagok. Ragyogó üvegdíszek stb. óriási választékban. — Teasütemény különlegességek Valódi Kugler (Gerbaud) bonbonok állandóan kaphatók.

## SZÍNHÁZ

\* **Halló . . . !** Földes Imre 3 felvonásos vígjátéka a „Halló . . . !” került szombaton este bemutatásra a városi színházban. A darab tárgya a fővárosi kultúrelőbből van merítve, egy kissé romantikus, egy kissé utolsókoros és pesszim a darab meséje. Az előadás egészen jó volt. Szélesítő Oszkár huszárifelhagyó szerelmes szerepét Szilágyi Ernő oldotta meg kifőrdően. A mester magyiszéri szerelmes huszárifelhagyó volt. Harsányi Margit a főllg szerepét annyira szerepét keltette nagyon sok kedvességgel. Deens játéka nagyon gondtalan, tette a darab kissé túlhoszt a második felvonásán is. Brenner hadvezér szerepét Justh Gyula játszotta. A főbb szerepek kreatív ugyan, csak jó oldották meg szerepüket és a többi szereplők kitűnő összjátéka is hozzájárult a darab sikeréhez. Szilágyi Ernő jó rendező volt.

\* **A hónapos szoba.** „A hónapos szoba” Farkas Imre énekes vígjátéka tegnap vasárnap este került bemutatásra. A romantikus darab meséje az, hogy egy megzavargodott költő vissza megyik ifjú koruk hajdani színhelyére, a hónapos szobába. És midőn felesége hűtlenségére is rájön, semmi sem állja többé útját annak, hogy álmát megvalósíthassa és váradás új íztáza rejtése is talál ott ahova vágyott. A romantikus mesébe egy hisztérikus asszony, a költő felesége és egy fiatal zetszerző vicszik be a csúf világosság az érzéki mámor, amely elől a költő menekül. Harsányi Margit a költő felesége szerepét játszotta és igazán olyan kitűnően, hogy eszébe lehetett volna arra, hogy ez a nő fényes az első voltjának. Szilágyi az öreg költő szerepét játszotta. Kedves, rokonszenves volt az alakítása. Gulyás mesterről lehetetlen mást írni mint jó. Anyi humort adott ezen az előadáson hogy az ember holtra kacsingatta magát. Vigh Margit az új náiva kedves hangjával és bájos megjelenésével játszotta Klári szerepét. Fodor Szeréna olvanc kitűnő volt, hogy önkéntlenül át kérdezte, miért nem szerepeltél a direktió gyarkorban ezt az asszonyt. A többi szereplők, Bán, Telek, Justh stb. mind nagyon jók voltak. A szereplők kitűnő játékának és Gulyás előadásának rendezésének sikere a darab sikerévé lett. Megemlítjük, hogy bár vasárnap este volt, legfeljebb fél közönség nézte végig az előadást.

## Ujiparvállalat!!

Van szerencsém a t. hátulajajdonosok szives tudomására hozni, hogy a Rákóczi-út 5. sz. a. (Gazdasági Egyesület székházában)

## műszaki irodát nyitottam.

elvállalok vízvezetékek és csatornázások tervezését, valamint annak szakszerű kivételét, továbbá a már meglévő vízvezetékek évi járkorban tartásait és mindenemű javításait. Terv és költségvetés díjtalan.

## Feldmann Sándor

egészségügyi berendezési vállalkozó. Telefon 290.

— A nagykorósi iskolaszék javaslata. A kecskeméti kir. tanfelügyelővel f. hó 6-án tárgyalást folytatott Bakó József osz. képviselő és Danóczy Antal nagykorósi községi iskolaszéki elnök, amely tárgyalás során a kir. tanfelügyelő felvilágosítást adott úgy a csemői állami iskola ügyében, mint a tanügyi iskolák államosításának kérdésében. Ehhez képest a nagykorósi községi iskolaszék azzal a javaslattal járult a képviselőtestülethez, hogy a Csemőben felállítandó állami iskolára vonatkozólag becsatlókotás tárgyalásba a kir. tanfelügyelővel, az összes tanügyi iskolák államosítása ügyében pedig intézzen fölterjesztést a miniszterhez, hogy hatalmazza fel a tanfelügyelőt a nagykorósi hatóságokkal tárgyalás folytatására.

## Nagy karácsonyi és újévi

kiárúsítást rendez  
VITÉZ GUSZTÁV

posztó, vászon és divatúrú nagykereskedése  
Kéttemplom-közt. ■ Kéttemplom-közt.

Az összes raktáron levő friss árúk mélyen lezállított árakban lesznek mint karácsonyi és újévi ajándékok kiárúsítva. Ajánlatos ezek megtekintése minden vételkényszer nélkül.

## Rendkívüli feltűnő olcsóság!

Tiszta selyem női esernyő, ami sem nem szakad, sem nem főrök, ezeltől 15 korona volt, most 7 korona a legszebb fogantyúkkal.

## Felakasztotta magát.

A kora hajnali órákban felakasztotta magát egy Köhid-utca 28. szám alatti cipész. A nagy kedvelő fiatalember, Szalkai István, nyugodtan járhatta végre borzalmat tette: felesége éjjeli-éjjelére jára a kávéházat s árulja a virágot. Mivel Szalkai többször panaszkodott amiatt, hogy felesége éjjeli viágort árul, valószínűleg ez keserítette ki a nyírnya, hogy eldobja magától az életet.

— A nagykorósi ártérzikát fúrását a vállalkozó a múlt héten a fagy miatt abbahagyta és csak az időjárás enyhülte után fogja folytatni! Ez ideig 500 méterrel jutottak le és mint a vállalkozó kijelentette, az idő enyhülése után a munkát nagy eredményteljesen folytatja, mivel most már olyan anyagba fúr a honnan artési viznek okvetlenül fel kell szökni.

## Köszönetnyilvánítás.

Jó ismerősöknek és kedves szomszédainknak, akik egyetlen nővérem, boldogult Schléssinger Fanni temetésén megjelentek és súlyos vesztéségen viselője részükkel együtt igyekeztek, de különösen nagyagsz Farkas Ignác gyógyterés árán és mélyen tisztelt családjának, akik az elhunytának 24 éven át mindvégig játkor és nemesszói főnökei voltak a temetés költségeit is nagykészen viselték, ezúton fejezem ki hála közönetemet. Özv. Weisz Abrahamné.

## Kecskeméti Városi Mozgóképszínház

Az első mesedélután. Nyolcszáz néző volt szombat délután a kecskeméti városi mozgóképszínházban, ami azt jelenti hogy a mesedélután fényesen bevált s a lehető legnagyobb sikert aratta. A sok-sok gyermek nagyszerűen mulatott, s a jelenlévők szülők és pedagógusok meggyőződésű nevelő hatása van. Kedves és intím, meleg és közvetlen volt a mesedélután hangulata, ami főleg Havas Jenő realiskola tanár érdeme, aki mindvégig érdekesen, kedves mesélő modorban mondotta el Ludas Matyi történetét. A gyerekek hangos kacagással és tapsal fogadták a szellemes mesét, ami vetített képekkel tette szemléltethetőbbé. A mozgóképszínház igazgatósága valószínűleg felbuzdul az első mesedélután sikerén szemmel láthatólag nagy hatásán, a mesedélután időnként megfogja ismételni.

\* **Germinal.** Három szufolt ház garantálja és bizonyítja, hogy Kecskeméten előadásnak olyan sikere nem volt, mint a jelenleg bemutatott Germinalnak, amely filmben Zola Emil káprázatót zsenije párolu a moztikeincha csodálatremelő vívmányainak. A közönség a legteljes mértékben méltányolta a Germinal óriási erejét és horribilis irodalmi értékeit és a legnagyobb meglepéssel távozott a moziból. A Germinal másfél óras előadása alatt az egyik bűmlatból a másikba esik a néző, aki valószággal megéji a műfilm csodás szépsége és hatalmas realitása. A hatalmas moztikek olyan nagy érzelmi és társadalmi réti ragad meg, amely alig szorítható be egy másfélórás előadás keretébe. A mozi vetítvásnán azonban gyorsan leperg a diadalmas Germinal, amelyet ma és holnap két előadásban ismételnék meg.

## Bűnös utra tért kereskedő-segéd.

Meglopta gazdáját.

Egy fiatal embert hajtott az urhatnáság a bűn útjára. Elkövette azt a bűnt, hogy lopott, lopott pedig nem először, hanem másodszer. Első ízben főnöke megbocsájtotta neki, avval a föltétellel, hogy meg fog javulni, de a megjavulás csak ígért maradt. Lopott azért, mert magával ragadta fényző társadalom, a költsékes és mulatózás pedig pénzbe került, amit az ő csekély fizetése nem bírt el.

Ezzel a nagy fényűzéssel — amit már túlságba vitt — akart ő nagy lenni, gavalér lenni, de különösen így akart tetszeni egy leányknak, aki neki régti ideálá volt. Valószággal szórta a pénzt, folyt a pezsgő és huzta a cigány keszvesen. Szerelmét sem jellemelte jobban, mint, hogy a cigányok általánosan. Csak egy kis lány-cimű dalt kellett játszani, ami tulajdosleg a szerelmessé dala. De jött a szerencsétlen végzett, észrevették, hogy más pénzéből mutat, amit ő nem vett észre, — meg lett a feljelentés és rövidesen a letartóztatás. És most már a királyi ügyészség cellájában várja, hogy büntéret bírási éll állítsák és hogy büntetését elvegye. Erre a sorsra jutotta a nagyjavulás' rossz szelleme.

Már több mint négy év óta volt Löwi Sománé Rákóczi-úti üzletében, mint segéd alkalmazva Bába István. Mint ügyes fiatalember megbízta a szén és koksz szállítással is. Több éven keresztül pontosan ellátta teendőit és főnökének semmi panaza nem volt ellene. Egyszerre csak észrevették, hogy roppant költséző életet kezd élni, minden nap reggelig pezsgőzik. Kérdezték, hogy honnan telik neki, azt felelte, nem ő fizet, hanem egy barátja, kinek 60 forint fizetése van és nem kell haza adni semmitsem belőle. Tovább figyelték és októberben rájöttek, hogy lopja a szent. Feljelentést tettek ellene és azután elbocsájtották.

Pár órával a elbocsájtás után elment főnökéhez és ott addig könyörgött még megbocsájtottak neki.

Bába István ahelyett, hogy most már szorgalmas lett volna és abban hagyta volna a mulatózást és költsékesét, talán még jobban folytatta, mint eddig.

Főnöke tovább figyelt és a múlt héten rajta csípte, amikor a raktárból egy kocsi szent elszállított. Ugyanis eladott 10 métermáza szentet dr. S. J. ügyvédnek és annak apjának szintén 10 métermázát, összesen 20 korona értékben, akik gyanulnival vettek tőle, mert ő azt mondotta, hogy szentkereskedése van. Ezen azután rajjavesztett. Eszrevették, vallatóra fogták és föredelmesen mindent bevallott. Feljelentést tettek ellene és a rendőrség letartóztatta. A kar csakis a Löwy céget terhelte, mert a lopásokkal úgy vette véghez, hogy amint megérkezett a vagon szent, vagy koksz, ő akkor először elszállította az eladót helyekre a lopott kokszot, vagy szentet és csak azután szállított gazdájá vevőjéhez.

Gazdájá vevőit mindig pontosan kiszolgálta és mindig hímderlelési bárcával szárolt és az kizárólag csak a Löwy céget karóztotta meg.

A kár több ezer korona, mert már négy év óta van ott alkalmazásban és tudja isten mióta üzi manipulációt.

**Kecskeméti Városi Mozgóképszínház**

A budapesti Uránia magyar tud. színház fiókja.



**December 15. és 16-án,  
hétfőn és kedden:**

**GERMINAL**

szociális dráma 8 részben.  
A világ legnagyobb szenecziója.

Kezdeté hétfőn és kedden d. u. fél 6 és este fél 9 órakor.



## Anyakönyvi kivonat.

December 15.

**Születések.** Falusi János ref. Kállai János ref. Szabó Terézia rk. Popity Erzsébet Emma rk. Bóde Rozália rk. Szabó István rk. Szabó István rk. Mezős Mária Terézia rk.

**Halálozások.** Szentes Antal rk. 78 éves. Csibra József rk. 6 éves. Ozv. Német Mihályné sz. Regedei Franciska rk. 62 éves Fülöp Lajos rk. 58 éves. **Házasságok.** Zsirus Mihály rk. és Zsirus Erzsébet rk. Tóbi József ref. és S. Szabó Julianna ref.

## Dió, kitűnő minőségű,

kapható nagyban és kicsinyben Nagy-körsői-útea 18. sz. alatt, az udvarban.

## Házhelyeknek alkalmas szőlő.

Mária-hegy 76. szám alatt, a város szélén 4 és fél hold szőlő és veteményes föld egészen vagy házhelyeknek kiosztva eladó. Értekezhetni ugyanott Zilahy László tulajdonossal. 9100

Eladó NYÁRFA  
ölenként és szálanként

Tudakozdani lehet Jókai-útea 12. sz. alatt.

Ugyanott fuvar vállalk.

## Egy jófogalmú fűszerüzlet

kedvező feltételek mellett — elkötözés miatt — sürgősen eladó. Bővebbet, sziveségből, Gerő Testvérek Nagyvársári-ú. 10.

## KUN lisztkereskedő

reform. egyház bazárépületében.

Óriási árukészletének redukálása miatt karácsonyig tartó alkalmi árúsítást tart.

Nagy raktár szombolyai és vásárhelyi lisztből. — Papirhéjú dió, mazsola, mandula, magyar kék mák igen előnyös árban. Rozskorpa, tengeri, árpa és darák a legolcsóbb árban kaphatók. Megrendelést házhoz szállítat.

Egy szaloni és egy ebédlői  
villanylámpa olcsón eladó  
Széchenyi-útea 12. szám

0942

Eladó ház, melyben 18 év óta fennálló jófogalmú fűszerüzlet van (más vállalat miatt) kedvező fizetési feltételekkel azonnal eladó vagy kiadó

II. kerület, Köhid-útea 14. szám. 9035

RUM és TEA

különlegességek, mely minőség és az ár tekintetében utóérhetetlen. Ugyiszintén a sertésvágás idejére szükséges rizkásák és mindennemű fűszerek rendkívüli olcsón bocsátatnak eladásra.

## Gonda, zöldségpiacz.

## Eladó ház.

9092

Károlyi-útea 13. sz. alatti ház, kedvező fizetéssel, szabadkézből eladó. Értekezhetni ugyanott Szathmáry Sándorral.

## Nagy karácsonyi vásárt rendez Dudogh István áruháza

(piactéri református bazár)

Azárak erősen levannak szállítva.

## Eladó jutányos áron

egy szép nagy díofa íróasztal, irodába alkalmas, több kék, egy állólámpa, egy tizenhatágú szép szarvaságancs. Cím: e lapok kiadóhivatalában. 9082

## Házeladás.

IV. tized, Arok-útea 6. számú ház eladó. — Értekezni lehet a vasútállomási dohánytözsdeben. 9041

## Fővárosból jött varrónő

ajánlja magát az úrinők szives figyelmébe, elsősorú varrásra. László Károly (Folyóka)-útea 14. sz. 9028

## Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

## Kakukfű keserű!

(elix. fum. off.) háziszser néhány napi használat után teljesen megszünteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomoridegességet, hasmenést és mindennemű gyomorfájást. Egy kis üveg ár 80 fillér, nagy üveg 2 kor., legnagyobb üveg 5 kor. Vidékre 6 kis vagy 3 nagy üvegnél kevesebb nem szállítatik. Főraktár Török József gyógyszer-tára Budapesten. Kecskenetén egyedül kapható:

## Hornák Ferenc

„Angyal”-drogeriájában, Nagykörsői-útea. Övokodjunk az utánzatokatól.

## Kiadó lakás.

III. kerület, Mária-útea 15. sz. alatt 2 szobás lakás mellékhelyiségekkel azonnal is kiadó. Értekezhetni III-ik kerület, Sétater-útea 19. szám alatt. 8233

2 szobás garzonlakást keresek azonnalra, lehetőleg fürdőszobával. Cím megtudható a kiadóhivatalban.

## KÖVES IGNÁCZ

vászon és fehérnemű üzletében, (Két-templom közt) raktárra kerültek a remek klöpli munkák, igen alkalmas

## Karácsonyi és Újévi

ajándékok, melyek részben akiraktaban is megtekinthetők



## Budapestről jöttügyes varrónő

szép aljakat, pongyolákat és blúzokat készít háznál és házon kívül Kornfeld Éva Bem-útea 14.

## Nagy karácsonyi vásár!

A nagyérdemű közönség tudomására hozom, hogy a Rákócziúti új helyiségemben megkezdődött a karácsonyi vásár.

hol óriási választékot tartok valódi nürnbergi és tiroli

## játékárúkból,

nemkülönbön ajándéknak igen alkalmas ridikülök, solingeni kések és önbortválkozókból.

## Lówy Soma.

Megvételre keresek egy használt, de jókban levő szecs kavógót járgánnyal. Gál István V. tized, Feske-útea 19. sz. 9074

## Egy alig használt férfi-kabát,

szőrmebéleléssel és szőrmegallerral eladó Rankov Józsefnél. 9081

## Nagy karácsonyi vásárt rendez

## Sárközy, Lestár és Szöllösi cég

A mai naptól kezdve az összes raktáron levő áruinkat december 31-ig feltűnő olcsó árban árúsítjuk. Ezen feltűnő olcsó árak csakis december 31-ig érvényesek!